

# 市卫生局局长就“医改”与网友面对面

## 郑州今年将免费婚检

### 片医将覆盖140万市民

今年4月7日,我国公布了新医改方案。10天来,网友咨询这方面的问题不断。昨日上午,市卫生局局长顾建钦做客政府网站“在线访谈”栏目。他表示,郑州市愿意做新医改方案试点城市。郑州今年也将推出多项改革:开始市民医疗一卡通试点,片医模式将覆盖到140万市民,将实行婚前免费检查。

晚报记者 孙娟/文 王梓/图

#### 【关键词】手足口病

##### 郑州5家定点医院收治手足口病

昨日的论坛上,不少网友关心目前我市的手足口病防治。有网友问:“现在是高发期,我市应急措施怎么样?”

顾建钦说,进入4月份以来,郑州市也进入相对高发期。但他表示,现在全国报告病例很多,但郑州市并不是太多。

目前,郑州市已采取了非常有效的应急措施:对社区、农村、托幼机构、城乡接合部等高发地区进行广泛的疫情监测;对幼儿园实行晨检、消毒、通风等措施来预防。在医院就诊方面,所有的市属医院、社区卫生服务中心都设置了预检分诊。

他提醒广大网友,目前郑州市有5家定点医院,郑州市儿童医院、郑州市六院、郑大三附院、郑州市一院。

#### 【关键词】医疗改革

##### 郑州争取纳入新医改试点范围

新的医改方案提出了“政事分开、管办分开、医药分开、营利性和非营利性分开”的概念。对此,顾建钦表示,郑州愿意做试点,争取在某一个方面纳入全国新医改的试点。

对于新医改试点,顾建钦表示,郑州有自己的优势,在很多方面已经先走了一步,作了积极尝试。

他说,郑州市人均基本公共卫生服务经费,城镇居民每人每年35元,农民从今年开始也都不低于15元,2011年不低于20元。这两个数据位居全省第一,在全国也是前列。

新医改方案提出聚焦公共卫生,重点关注城乡基层,郑州市在这些方面已有具体措施,比如公共卫生疾病预防控制,我市扩大计划免疫范围,已经实现了12种疫苗预防15种疾病。

目前,郑州投入大量资金改善农村卫生基础设施条件,这与新医改方案不谋而合。目前全市总共有2430所村卫生室,今年又将新建1000所,投入7000万元。“其中1318所村卫生室配备2万多台设备,建设标准在河南是第一,在全国也是领先的。郑州两年内要全部高标准建成农村村卫生室。”



2008年6月22日,郑州市为片医发放电动自行车,以方便他们更好地为居民服务(资料图片)。

#### 【关键词】片医

##### 片医模式今年将覆盖140万人

不少网友在网上表扬起了郑州市的片医,也希望片医能走到自己社区。对此,顾建钦表示,今年我市片医负责模式将扩大试点,将覆盖140万人。

据悉,目前郑州市的片医负责模式,受到了国家卫生部和省卫生厅的肯定,今年准备扩大试点,去年是7个试点覆盖42万人,今年将达到27个,覆盖140万人。

顾建钦说,今年首批增加社区卫生服务中心17个,4000多万元资金已经到位正在建设,5月初将全部启动。目前中原西路已经批准设置了一个社区卫生服务中心,具体位置在华山路与中原西路交叉口往西走路南,5月初即将启用。

对于未来的社区卫生服务中心,顾建钦说,社区卫生服务这块将来有可能实现零利润,医改就是让每一个市民得到触手可及的公共医疗费用。

#### 【关键词】新变化

##### 市民医疗一卡通今年将进行试点

今年我市医疗卫生领域将出现哪些大的变化呢?

顾建钦说,郑州市正在起草《郑州市医疗机构的设置规划》,包括公立医疗机构、营利性医疗机构、社区卫生服务机构等。规划区域不仅包括城区、郑东新区、经济技术开发区等,还包括一些县乡。

另外,我市正在筹划社区和公共卫生管理系统信息化建设,尤其是市民医疗一卡通的建设,今年将考虑在一些社区进行试点,目前计划投入2000多万元。

市民医疗一卡通就是包括市民就诊、建立健康档案、医药费支付记录、每次诊疗和检查的内容、健康体检总体评价、跨区域跨社区的转诊管理。将来每个市民的健康信息电子档案在社区卫生服务机构建立起来后,有可能与全市医疗卫生机构信息互通。

他还透露,郑州今年将实行免费婚检,由民政部门牵头,卫生部门提供定点诊疗机构。

#### 【关键词】医疗保障

##### 医疗保障体系才是解决看病难、看病贵的根本

新的医改方案中,特别是近3年实施的5项重点工作里面,提出了3年基本上解决看病难、看病贵问题。对此,不少网友持怀疑态度。网友“AA”称,看病难实际上是好医院看病难,3年后能实现每所医院都是好医院吗?3年就能培养出一个好医生吗?

顾建钦坦言道,要把每个医院在3年内都建成好医院,3年内就培养一个好医师是不可能的。

“看病难、看病贵最根本的原因是我们国家医疗保障体系不完善,只能建立好的医疗保障,这些问题才会逐步解决,3年之后估计这方面的保障水平会更高。”顾建钦说。

郑州市新型农村合作医疗的数据说明,报销比例2009年比2008年提高10%,现在到乡镇卫生所看病可以报销80%,去年是70%。如果有大病,前年报销1万元,去年报销3万元,2009年市委、市政府规定可以报销5万元。

他认为,贵和难的问题是相对而言的,通过更好的医疗保障,这样的问题就可以逐步解决。

#### 新闻超市

#### 郑州将构建新型旅游产品体系

昨日,郑州市人大常委会组成人员和人大代表对我市旅游工作情况进行了集中视察。记者了解到,今后郑州市将构建新型旅游产品体系,加大区域合作力度,打造以郑州为中心,以开封、洛阳、焦作、西安等旅游城市为目的地的旅游线路。 李萌 李猛

#### 我省13市列入卫星遥感土地检查范围

记者昨日从省政府获悉,我省有13个省辖市被国土资源部列入第九次卫星遥感土地执法检查范围。其中,郑州市区被列入检查范围。此次土地执法检查将涉及我省郑州、开封、洛阳、平顶山、安阳、新乡、许昌、焦作、漯河、南阳、濮阳、信阳和商丘等13个城市市区。检查范围主要包括卫星遥感监测图片反映的这13个省辖市,在2007年10月至2008年10月间新增建设用地情况。 裴蕾 李楠

#### 前3个月个体老板全省增8万多

降低创业门槛,加强创业扶持,优化创业环境……随着省委、省政府一系列推进全民创业的举措出台,一季度我省个体工商户数量呈现大幅增长态势。记者昨日从省政府获悉,今年一季度,全省新注册登记个体工商户8.19万户,资金数额24.25亿元,与去年同期相比分别上升61.41%和86.83%。至3月底,全省共有个体工商户150.20万户。 裴蕾 李楠

#### 中国“数字人之父”亮相手外科峰会

昨天上午,由解放军153中心医院承办的代表全军和全国手外科技术最高水平的“全军第六届手外科学术会议”暨“全国手外科新进展学习班”在郑州开幕。此次峰会邀请到了钟世镇、王澍寰、顾玉东三位院士前来授课。中国“数字人之父”钟世镇为此次峰会带来了全新的“数字人”的概念。据悉,传统的断肢再植技术,首先要借助X光机拍片,然后再做进一步的CT或核磁共振,术前检查较为复杂。而一旦应用“数字人”技术,只需一次扫描,断肢部位的所有血管、神经、肌肉、骨骼全都纤毫毕现,立即可以制订手术方案。而做完一次手术之后,就可为患者建立较为完整的数字档案。下次就诊,只需输入患者姓名,有关人体的数字数据就可全部显现。 邢进 郭娟 卢炜舟

#### 一季度我市农产品合格率99%

记者昨日从市农业局获悉,2009年以来,郑州市农产品检测中心对市区蔬菜、猪肉、水产品、水果市场等农产品经营的各个环节进行监管,对违规者进行处罚。一季度,全市农产品质量检测执法人员共检测蔬菜305150批次,合格率为99.8%。检测猪肉9021批次,合格率为99.3%。检测水产品样品3458批次,合格率为99.9%。抽检水果30059批次,合格率为99.9%。 詹莉莉 桂银 许刚

#### 荥阳洞林寺钟鼓楼六一前迎客

记者昨日上午从荥阳洞林寺了解到,投资巨大的钟楼和鼓楼已经完工,巨鼓已经做成,重约3吨的巨钟马上运抵。“今年六一前,钟鼓楼要举行开光仪式,就可以纳客了。”寺内的工作人员介绍,鼓楼中的鼓已经做好,鼓面直径2米,鼓身高1.6米。钟楼内的钟高2米,钟口直径1.6米,重3吨,马上就从武汉运来。 徐富盈

## 中招、高招直通车

□晚报记者 张竞联 实习生 王宗培

本报讯 记者昨日从河南科技大学获悉,该校今年将定向招收45名海军国防生。今年该校的本科层次教育增加400个招生计划。另外,部分省外院校的招生政策以及分省招生计划也将于近日敲定。

#### 河南科技大学

本科扩招400人  
招45名海军国防生

今年,河南科技大学共有72个本科专业面向全国30个省(直辖市、自治区)招收普通本科生7700名,比去年增加400人。新增电气工程及其自动化、汉语言文学、工商管理3个专业。此外,该校软件职业技术学院从今年开始在河南招收2年制专科生400人。

值得注意的是,河南科技大学是河南省唯

## 省外高校开始公布招生计划

一为中国人民解放军海军定向培养国防生的高校。2009年该校将在北京、河北、江苏、山西、陕西、江西、内蒙古、海南、河南9个省(市、区)招收45名国防生。有海军志向的考生可登录学校网站,关注相关信息报考。

#### 四川外语学院

在我省招65名本科生

四川外语学院近日公布2009年分省本专科招生计划。在我省招本科65人,专科200人。今年该校新增了外交学和越南语两个专业,其中外交学在我省招收1名文科生。

除了外语类专业外,四川外语学院新闻学专业还在我省招收4名文科生,其中2名国际新闻方向,2名网络传播方向;汉语言文学影视编导方向招收2名文科生。

#### 复旦大学

部分院系按学科招生

复旦大学今年面向全国分10大类53个专业共招收3000名本科生,招生总数比去年减少100人。面向我省招生计划还未公布。据悉,为进一步推进通识教育,今年复旦大学部分院系实施按学科类招生,53个专业分为10大类。

#### 提醒

##### 省外高校开放日陆续举办

随着高考的日益临近,从这个月开始,京沪等地各高校将陆续举办校园开放日为考生家长提供高招信息咨询,考生和家长可以登录阳光高考信息平台(<http://gaokao.chsi.com.cn/gkxx/ss/200904/20090415/21706073.html>)查询详细时间,合理安排行程。